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ART. 1. 
Finalità del Consiglio Comunale dei ragazzi (CCR) 

 
1. Nell’ambito amministrativo del Comune di Golasecca è istituito il Consiglio Comunale dei 

Ragazzi (CCR) al fine di favorire una  partecipazione attiva alla vita sociale e civile da parte 
dei ragazzi, di riaffermare i diritti dei minori e a dar voce alle problematiche giovanili. 

2. Il CCR deve essere un reale luogo di scambio, di proposta e di riflessione dove i ragazzi 
sono protagonisti attivi e positivi della vita delle loro Comunità 

3. Nella realizzazione del CCR sono coinvolte le Scuole Primaria e Secondaria di primo Grado 
di Golasecca 

 
ART: 2 

Obiettivi 
 

1. Recuperare il ruolo sociale dei ragazzi 
2. Educare alla partecipazione attraverso esperienze concrete. 
3. Potenziare le capacità di confrontarsi e di recepire in modo critico le idee altrui. 
4. Rendere protagonisti i minori nelle politiche per l’infanzia. 
5. Fare educazione civica attraverso una pratica di democrazia vissuta. 
 
 

ART.3 
Funzioni e competenze del Consiglio Comunale dei ragazzi 

 
1. Il CCR ha funzioni propositive da esplicare tramite pareri o richieste nei confronti degli 

Organi Comunali su temi, problemi, che provengono dal mondo giovanile in particolare 
inerenti ai seguenti argomenti: 

- istruzione e cultura 
- ambiente e territorio 
- valorizzazione del rapporto giovani – anziani 
- sport  
- tempo libero e rapporti con le associazioni locali 

 
ART: 4 

Regolamento 
 

1. Il CCR svolge le proprie funzioni in modo libero e autonomo: la sua organizzazione e le sue 
modalità di elezione sono disciplinate dal seguente regolamento. 

 
 

ART. 5. 
Soggetti coinvolti 

 
1. I ragazzi e le ragazze delle Scuole Primaria e Secondaria di primo grado di Golasecca:: il 

Consiglio sarà composto da 14 Consiglieri più il Sindaco dei Ragazzi. 
2. Gli insegnanti collaboreranno all’iniziativa che dovrà essere collocata all’interno di un 

progetto educativo d’Istituto. 
3. Gli Amministratori del comune: a loro spetta il compito di dimostrare che le idee dei ragazzi 

e delle ragazze possono essere raccolte dagli adulti ed essere “prese  sul serio”In tal modo il 
CCR può inserirsi nello sforzo di costruire un reale rapporto educativo tra ragazzi e 
istituzione comunale. 
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ART. 6. 
Coordinamento del progetto (gruppo di lavoro) 

 
Si istituisce il gruppo di coordinamento del progetto CCR così composto. 

• Assessore all’Istruzione del Comune di Golasecca (Coordinatore) 
• Due soggetti adulti individuati dall’Amministrazione comunale tra Consiglieri Comunali 

e/o genitori che siano particolarmente sensibili ai problemi dell’infanzia, che svolgono il 
ruolo di facilitatori. 

• Un docente della scuola primaria  e uno della Scuola Secondaria di primo grado (individuati 
dalle Istituzioni Scolastiche) 

 
 

ART: 7 
Elettori ed eletti 

 
1. Partecipano alle elezioni del Consiglio Comunale dei ragazzi tutti gli alunni iscritti alle 

classi 4^ e 5^ della scuola Primaria e  gli alunni delle classi 1^, 2^ e 3^ della scuola 
secondaria di primo grado di Golasecca. 

2. Ogni classe o classi parallele eleggono 3 propri rappresentanti nel Consiglio Comunale dei 
ragazzi. 

3. Le elezioni si svolgono ogni anno entro il mese di ottobre. 
 
 
 

ART. 8 
Durata ed eleggibilità 

 
1. Sono eleggibili gli alunni iscritti alle classi 4^ e 5^ della scuola primaria e 1^ - 2^ e 3^ della 

scuola Secondaria di Primo grado   di Golasecca. 
2. Ogni rappresentante non potrà essere eletto più di due volte. 
3. Il Consiglio Comunale dei ragazzi  dura in carica un anno. 

 
 

ART. 9 
Modalità e tempi di elezione 

 
1. La data dello svolgimento delle elezioni è fissata dal Sindaco adulto in accordo con il gruppo di 

coordinamento del CCR e comunicata alle Scuole con almeno 20 giorni di anticipo affinché 
provvedano ad attivare tutte le procedure per i vari adempimenti. 

2. La campagna elettorale si svolge da lunedì a venerdì della settimana precedente le elezioni. 
3. In ogni classe viene istituito un seggio elettorale, composto da tre alunni non candidati, scelti 

nell’ambito della classe, con funzioni di presidente e due scrutatori 
4. Le elezioni si svolgono esclusivamente in orario scolastico. 
5. Il materiale necessario per le elezioni  viene predisposto dal gruppo di coordinamento del 

progetto in collaborazione con l’Amministrazione Comunale 
6. Gli elettori ricevono  una scheda sulla quale sono riportati i nominativi dei candidati. 
7. Si possono esprimere fino a due preferenze, apponendo una croce a fianco al nominativo 

prescelto 
8. Dopo la votazione ogni seggio  procede allo spoglio delle schede e alla proclamazione dei 

candidati eletti. I risultati delle votazioni vengono esposti all’albo 
9. L’elenco degli eletti viene comunicato al Sindaco del comune 
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ART. 10. 
Sindaco 

 
1. Nella prima seduta, presieduta dal Consigliere più anziano per età, il Consiglio Comunale 

dei Ragazzi  procede alla elezione del Sindaco dei Ragazzi a scrutinio segreto tra i 
Consiglieri che si candidano a tale carica; è eletto Sindaco chi riceve la maggioranza dei 
voti. A parità di voti si procede a ballottaggio con votazione successiva da effettuarsi nella 
medesima adunanza.  

      Il Vicesindaco è individuato nella figura del Consigliere che ha ottenuto il maggior numero   
     di voti dopo il primo, in caso di parità viene proclamato Vicesindaco il più anziano. 
2. Durante la prima seduta utile del Consiglio Comunale, il neo Sindaco, dopo aver giurato 

impegno e serietà, riceve la nomina ufficiale e la fascia tricolore dal Sindaco di Golasecca   
     Il neo Sindaco indosserà la fascia tricolore  nelle cerimonie ufficiali alle quali presenzierà.  
3. Il Sindaco dei Ragazzi resta in carica un anno e non è rieleggibile. 
4. Il Sindaco dei Ragazzi presiede il Consiglio Comunale dei Ragazzi e ne coordina le attività 
5. Convoca il Consiglio Comunale dei Ragazzi, fissa gli ordini del giorno e nomina un 

segretario che verbalizza la discussione 
6. In caso di impedimento del Sindaco, questo viene sostituito dal Vicesindaco che ne assume 

tutte le funzioni. 
 
 

ART. 11 
Sedute del Consiglio Comunale dei Ragazzi 

 
1. Le sedute del Consiglio Comunale dei Ragazzi si svolgono nella  Sala Consiliare del 

comune, fuori dall’orario scolastico. 
2. Il Consiglio viene convocato con lettera personale contenente l’ordine del giorno; la 

convocazione viene inviata , per conoscenza, al Sindaco. 
3. La convocazione è anche affissa all’albo delle Scuole e all’albo del Comune. 
4. Il Consiglio si riunisce quattro volte nell’anno scolastico; la prima volta entro un mese dalla 

sua elezione. 
5. Le sedute sono valide con la presenza della metà più uno dei componenti. 
6. Il Consiglio può riunirsi in via straordinaria, su richiesta di 1/3 dei suoi componenti. 
7. Una volta all’anno il CCR si incontra con il Consiglio Comunale, con diritto di parola, per 

formulare richieste e proposte. 
 
 
 

ART. 12 
Partecipanti e diritto di parola 

 
1. Al Consiglio Comunale dei Ragazzi partecipano, con diritto di parola, tutti gli eletti. 
2. Alle sedute possono essere convocati i referenti dei vari servizi Comunali interessati 
3. Nel Consiglio Comunale dei Ragazzi si vuole che: 

- si rispettino le opinioni di tutti i presenti 
- vengano rispettati i diritti di parola, opinione, espressione sanciti dalla Convenzione 

ONU dei diritti dell’infanzia 
- gli adulti rispettino l’opinione dei ragazzi 
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ART. 14 
Rapporti con l’Amministrazione Comunale 

 
    1.   Successivamente alle elezioni, il Sindaco del Comune di Golasecca, durante la prima seduta  

    utile del Consiglio Comunale , adotta ufficialmente la costituzione del Consiglio Comunale   
    dei Ragazzi, proclama ufficialmente i risultati delle elezioni, nomina il neo Sindaco e gli/le 
    consegna  la  fascia tricolore. 

    2.  Gli atti approvati dal Consiglio Comunale dei Ragazzi rimangono espressioni di esigenze che  
         costituiscono stimolo nei confronti dell’Amministrazione Comunale affinché si attivi a dare 
          risposte puntuali e motivate. 
 
 

ART. 15 
Modifiche al presente regolamento 

 
1. Eventuali modifiche al presente regolamento possono avvenire. 

• Su iniziativa del Consiglio Comunale dei ragazzi e trasmesse al Consiglio Comunale 
degli adulti che dovrà pronunciarsi in merito 

• Su iniziativa del Consiglio Comunale degli adulti e trasmessa al Consiglio Comunale 
dei Ragazzi che dovrà pronunciarsi in merito 

2. Le modifiche devono essere deliberate dal Consiglio Comunale 
 
 
 

ART.16 
Entrata in vigore 

 
1. Il presente regolamento entra in vigore contestualmente all’esecutività del provvedimento di 

approvazione dello stesso. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 


